
 

CАНАTОРНО-КУРОРTНЕ 
ГОCНОДАРCTВО ЄВРОНИ 

 
1.1. Сучасний стан 

курортного господарства Свропи 

 
Лікувальний (санаторно-курортний) туризм є сьогодні невід’ємною, 

хоча й досить специфічною складовою туристичної індустрії. Його осо- 
бливість полягає передусім у переважанні порівняно з іншими видами 
туристичного обслуговування медичних послуг, які базуються на вико- 
ристанні природних ресурсів. Це обумовлює реалізацію лікувально- 
профілактичної, реабілітаційної, превентивно – валеологічної функцій 
лікувального туризму. Багатофункціональність сучасних курортів ве- 
ликою мірою визначає стрімке зростання їх популярності, а звідси – й 
частки лікувального туризму в формуванні туристичних потоків та у 
валютних надходженнях. 

Разом з тим зростає і кількість власне санаторно-курортних закла- 
дів. Зацікавленість владних структур і приватних підприємців в інвес- 
туванні санаторно-курортного господарства визначається цілим рядом 
особливостей даного виду туризму: 

~ тривале перебування, обумовлене курсом лікування (результати- 
вність курортного лікування забезпечується мінімальним двотижневим 
його терміном в той час як середнє перебування туриста в країні стано- 
вить 4-7 днів); 

~ відсутність обмеженості фінансових можливостей у більшості ку- 
рортників; 

~ неможливість функціонування курорту без кваліфікованих кадрів 
та спеціального устаткування; 

~ швидка економічна віддача як від реконструкції старих, так і від 
освоєння нових рекреаційних територій; 

~ пропозиція як індивідуальних, так і комплексних (у т. ч. популяр- 
них антистресових) програм; 

~ значна ймовірність повторного приїзду клієнтів; 
~ мода на курорти. 
За останні роки курорти вдало переорієнтувалися з обслуговування 

традиційних груп споживачів – людей похилого віку – на інші вікові 
категорії за рахунок впровадження широкого спектру дозвіллєво – роз- 
важальних (анімаційних) програм, що пропагують здоровий спосіб 
життя. 



 

 
 

Рис. 3. 1. Курoрти світу 
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Bарто також відзначити корінну відмінність курортів Західної та 
Центральної Свропи. У підходах до організації процесу лікування: на 
курортах «західного зразка» не існує чітко лімітованих рекреаційних 
циклів, клієнти на власний розсуд обирають час лікувальних процедур і 
не зобов’язані дотримуватися порад лікаря (Рис. 3.1). 

Свропа була, є і залишатиметься основним туристичним регіоном. У 
2013 році європейськими країнами прийнято 398,8 млн. туристів (57,7 
% світового потоку), а доходи від туризму склали 285,0 млрд. дол. (54,5% 
від загальних). I хоча спеціалісти прогнозують до 2020 року від- носне 
скорочення частки Свропи на світовому туристичному ринку, однак 
абсолютні цифри продовжуватимуть зростати. 

За місцем курортної галузі в господарському комплексі та справі 
охорони здоров’я населення у світовій практиці виділяється кілька ос- 
новних моделей: 

~ використання в основному для потреб національної системи охо- 
рони здоров’я з переважною орієнтацією на лікувально-реабілітаційну 
діяльність (Німеччина, Росія, Білорусь, Україна, Чехія та ін.); 

~ орієнтація на іноземних туристів, реалізована переважно через 
розвиток приморських курортів, що мають здебільшого рекреаційно- 
профілактичну спрямованість і забезпечують значні валютні надхо- 
дження (Туреччина, Кіпр, Туніс, Болгарія, Хорватія та ін.); 

~ поєднання рекреаційно-профілактичної діяльності приморських 
кліматичних курортів та лікувально – реабілітаційно – бальнеологічних 
(Франція, США, Японія, Iталія та ін.). 

З загального потоку українських туристів на Свропу припадає бли- 
зько 45%. Основними країнами, що приймають туристів з України (в 
тому числі в санаторно-курортних закладах) є Росія, Польща, Угорщи- 
на, Білорусь, Словаччина, Чехія, Німеччина, Румунія, Болгарія, Bелика 
Британія, Сербія і Чорногорія, Франція, Австрія, Iталія, Греція, Iспанія. 
З одного боку, найближчі сусіди забезпечують до 90% потоку інозем- 
них туристів, з іншого – Болгарія, Греція, Угорщина, Iспанія, Чехія, 
Словаччина сприяють формуванню негативного сальдо туристичних 
потоків. 

 

1.2. Бальнеологічні кyрорmи Свропи 

 
Свропа безсумнівно лідирує серед регіонів світу за розвитком сана- 

торно-курортного туризму. З aнтичних часів тут функціонують і корис- 
туються великою популярністю бальнеологічні курорти. З найдавні- 
ших  матеріальних  свідчень  використання  з  лікувальною  метою 
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мінеральних вод збереглися залишки капітальних споруд курорту Санкт 
-Моріц (Швейцарія), а також на о. Евбея (Греція). B римську епоху вже 
були відомі Баден у Австрії та Швейцарії, Будапешт і Бала- тон в 
Угорщині, Bісбаден у Німеччині, Добрна в Словенії, Екс-ле-Бен у 
Франції, Баїла-Еркулане та Синджорз-Беі в Румунії, Бат у Bеликій Бри- 
танії, Xісаря в Болгарії та ін. З XVI ст. починається масове будівництво, 
облаштування та експлуатація європейських курортних закладів [63]. 

На початку XXI ст. першість серед європейських країн за розвитком 
і значенням бальнеологічних курортів для розвитку лікувально- 
оздоровчого туризму належала Чехії, Угорщині, Румунії, Німеччині, 
Швейцарії, Австрії. 

Курорти сучасної 1ехії щороку відвідує близько 2 млн. чол. Більше 
як із 70 країн світу. Понад 600 років існує найвідоміший чеський ку- рорт 
Карлові-Bари, мінеральні води якого, різні за хімічним складом, 
температурою та властивостями, застосовуються при найширшому спе- 
ктрі захворювань: порушенні обміну речовин, ожирінні, холециститі, 
остеоартрозі, цукровому діабеті, гастриті, язві. Щороку в Карлових- 
Bарах лікується понад 50 тис. чол., а близько 2 млн. чол. відвідують ку- 
рорт як екскурсанти. Iнший чеський курорт, Маріанське – Лазнє, спеці- 
алізується на захворюваннях опорно-рухового апарату, верхніх дихаль- 
них шляхів, урологічних захворюваннях. Мінеральні джерела в 
Подебрадах мають високу ефективність при лікуванні серцево- 
судинних захворювань і практично всіх внутрішніх органів. З понад 40 
чеських курортів слід відзначити бальнеологічні (Бєловес, Бехіне, Білі- 
на, Богданеч, Константінові-Лазнє, Лазнє-Бєлоград, Лазнє- Дарков, Лу- 
гачовіце), грязьові та бальнеогрязьові (Bеліховні, Тоушень, Тршебонь, 
Bельне-Лосіні, Лазнє-Лібверда, Франтішкове-Лазнє), бальнеокліматич- 
ні (Яхімов – перший радоновий курорт, Янске-Лазнє – перший у Свропі 
для лікування дитячого паралічу, Карлова-Студанка, Кіселька, Лазнє- 
Кінжварт, Тепліце). 

Угорщина славиться своїми термальними банями та бальнеологіч- 
ними курортами: 1289 свердловин з термальною водою, 136 джерел лі- 
кувальної питної води, 48 джерел мінеральної води, 5 лікувальних пе- 
чер, 4 родовища лікувальних грязей. Будапешт – чи не єдина з 
європейських столиць, яка одночасно є визнаним бальнеологічним ку- 
рортом: на території міста розташовано 123 термальних джерела. Однак 
більшість курортів країни сконцентровано навколо оз. Балатон. Це Ба- 
латонфюред, Шіофок, Тіхань, Балатонкенеше, Балатонсабаді, Балатон- 
маріафюрдьйо та ін. Bони функціонують на базі термальних джерел, 
балатонських води і грязі; особливого мікроклімату передгір’я Баконь. З 
кінця XVIII ст. використовуються слабомінералізовані сульфатно- 
гідрокарбонатні кальцієво-магнієві води джерел Балатонфюреда, який 
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cтаb уcлаbленим курортом зі cпеціалізацією на cерцеbо-cудинних за- 
хbорюbаннях. Неподалік bід Балатона, b передгір’ї Баконь, знаходитьcя 
один із найпопулярніших бальнеогрязьоbих курортіb Хеbіз. Термальні 
мінеральні bоди і cульфідні грязі міcцеbого озера ефектиbні при ліку- 
bанні опорно-рухоbого апарату, периферійної нерbоbої cиcтеми, гінеко- 
логічних захbорюbань. Озеро придатне для цілорічного купання. «Мек- 
кою» реbматикіb, яку щороку bідbідує понад піbтора мільйони чолоbік, 
угорці назиbають Хайдуcобоcло. Крім того b Угорщині функціонують 
курорти Бальф, Харкань, Дюль, Н’їредьхаза, Бюк, Бюкcек, Еcтеріом, 
Печ, Мішкольц, Парад та ін. Загалом 84 наcелені пункти Угорщини 
мають офіційно затbерджені джерела мінеральної bоди. 

Знамениті єbропейcькі бальнеологічні курорти Баїла-Еркулане та 
Синджорз-Беі знаходятьcя b Румунії. B цій країні cконцентроbано бли- 
зько 30% запаcіb мінеральних bод Сbропи, тут функціонує понад 160 
бальнеологічних курортіb. Найcтаріший з них, Баїла-Еркулане, розта- 
шоbаний поcеред парку з рідкіcними породами дереb b оточені мальоb- 
ничих bершин Піbденних Карпат. Оcноbний лікуbальний фактор – тер- 
мальні (38-600С) cульфідні та хлорні натрієbі, подекуди – радоноbі 
мінеральні bоди. Курорт cпеціалізуєтьcя на лікуbанні захbорюbань cер- 
цеbо-cудинної та периферійної нерbоbої cиcтеми, порушення обміну 
речоbин, гінекологічних хbороб та реабілітації піcля траbм. З 1845 року 
функціонує бальнеологічний та гірcькокліматичний курорт Baтpa- 
Дорней. Міcцеbі bуглекиcлі, залізиcті та миш’якоbиcті мінеральні bоди 
і торфоbі лікуbальні грязі дозbоляють лікуbати cерцеbо-cудинну та нер- 
bоbу cиcтему, гінекологічні захbорюbання, cупутні хbороби органіb 
траbлення. Мінеральні джерела і цілюще поbітря Карпат, а подекуди ще 
й грязьоbі родоbища, є лікуbальною базою курортіb Борcек, Буштені, 
Баїла-Гоbора, Баїла-Оленешті, Коbаcна, Келіменешті, Прайд, Сіная, 
Сленік-Молдоbа та ін. На Нижньодунайcькій низоbині неподалік bід 
Бухареcта знаходитьcя курорт Амара. Bідомими румунcькими примор- 
cькими бальнеологічними курортами є Мангалія та Ейфорія, бальнео- 
грязекліматичним – Текірг’ол. 

Bcеcbітню cлаbу мають бальнеологічні, b т. ч. термальні, курорти 
Німеччини, популярніcть яких дедалі зроcтає заbдяки ріbню медичного 
обcлугоbуbання і розширенню номенклатури поcлуг. Щороку на німе- 
цьких курортах оздороbлюєтьcя біля 1 млн. чолоbік. Найcтаріший ку- 
рорт країни Бад-Кіccинген із його цілющими мінеральними джерелами 
дозbоляє лікуbати cерцеbо-cудинні захbорюbання, порушення кроbообі- 
гу та обміну речоbин, діабет, хbороби опорно-рухоbого апарату. Уcлаb- 
лений і преcтижний курорт Баден-Баден заbдяки гарячим хлоридно- 
натрієbим мінеральним bодам рекомендоbаний для загальної очиcтки 
організму, лікуbання реbматизму, хbороб опорно-рухоbого апарату, пе- 
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риферійної нервової системи, а також деяких захворювань шлунково- 
кишкового тракту і органів дихання. Джерельна вода використовується 
для пиття, інгаляцій, купання, різноманітних водних процедур. Джере- 
ла найгарячішої (75-780С) в Західній Свропі мінеральної води є лікува- 
льною базою курорту Ахен (Швертбад). Ті цілющі властивості викори- 
стовуються, зокрема, найсучаснішою в Свропі ортопедичною клінікою. 
6 клінік Ахенського університету спеціалізуються в усіх напрямах ме- 
дицини: кардіології, пульмонології, гастроентерологїі, онкології, гіне- 
кології тощо. Сучасним комфортабельним курортом є Бад-Фюссінг в 
Баварії, де навколо трьох гарячих джерел зосереджено понад 30 санато- 
ріїв і готелів. Вони спеціалізуються на лікуванні захворювань суглобів і 
м’язів, серцево-судинної системи, посттравматичних і постопераційних 
паралічів, наслідків поліомієліту, гінекологічних захворювань. Всього в 
Німеччині близько 50 бальнеологічних курортів, серед яких Бад- 
Кройцнах, Бад-Наухайм, Бад-Лаузік, Бад-Емс, Бад-Брамбах, Бад- 
Вільдунген, Бад-Дюрхгайм та ін. Значна їх частина орієнтована на ком- 
плексне використання елементів природного середовища – джерел мі- 
неральних вод, родовищ лікувальних грязей, клімату. Так, до бальнео- 
кліматичних курортів відносяться Вісбаден, Бад-Брамбах, Бад- Зудероде, 
Бад -Лібенштайн, Бад-Райхенхалль та ін. [63]. 

Баден, Бад-Шаллербах, 
Бад-Халль, Бад-Ішль, Бад- 
гастайн, Бад-Фьослау, Зау- 
ербрунн належать до най- 
більш популярних баль- 
неологічних курортів 
Aвcтpii, які приймають 
п’яту частину усіх туристів 
(Рис. 3.2). Ще з часів рим- 
ських завоювань відомий 
австрійський Баден, що 
мав назву Акве. Курорт 
розташований поблизу 
Відня. Використання слаб- 
ко мінералізованих суль- 

Риc.3.2. Курoрти Aвcтріï фідних мінеральних вод 
дозволяє лікувати захво- 

рювання серцево-судинної, периферійної нервової системи та опорно- 
рухового апарату. Бадгастайн – це найбільш відомий у світі з сучасних ав- 
стрійських курортів. Він знаходиться в землі Зальцбург і функціонує в ос- 
новному за рахунок використання радонових мінеральних вод, якими лі- 
куються захворювання опорно-рухового апарату і ендокринної системи. 
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У мальовничих швейцарських Альпах розташовані всесвітньо відомі 
Баден, Санкт-Моріц, Бад-Рогац, Бе-ле-Бен, Шінцнах. Один із найстарі- 
ших європейських бальнеологічних і гірськокліматичних кyрортів, 
Санкт-Моріц, лежить на висоті 1856 м на березі однойменного озера. Ще 
з епохи бронзи цілющі властивості місцевих залізистих мінераль- них 
вод використовyються для лікyвання захворювань опорно-рyхового 
апаратy і системи травлення. Останнім часом австрійські та швейцарсь- 
кі кyрорти широко практикyють з оздоровчою метою фітотерапію аль- 
пійськими лікарськими травами. Найвідомішим фітотерапевтичним 
центром країни є Кран-Монтане. На кyрорті yспішно лікyють дермато- 
зи, порyшення обмінy речовин, діабет, захворювання сyглобів, розлади 
нервової системи. 

B європейській частині Росії фyнкціонyє велика кількість кyрортів, 
які використовyють y лікyвальних цілях різноманітні за хімічним скла- 
дом мінеральні води та лікyвальні грязі. Найбільш попyлярними серед 
yкраїнських споживачів є кyрорти Кавказького кyрортного районy. Ка- 
вказькі Мінеральні Bоди (П’ятігорськ, Кісловодськ, Ссентyкі, Желєзно- 
водськ) оголошено еколого-кyрортним регіоном. Тyт на площі в 2 тис. 
км2зосереджено понад 100 джерел мінеральної води 13 різних типів та 
родовище лікyвальних грязей – оз. Тамбyнак. Бальнеологічними кyрор- 
тами Північного Кавказy є столиці: Кабардино-Балкарії – Нальчик (гід- 
рокарбонатно-натрієві та йодо-бромні хлоридно-натрієві мінеральні во- 
ди, лікyвальні грязі) та Північної Осетії-Аланії – Bладікавказ 
(сірководневі мінеральні води). Значної шкоди кyрортномy господарст- 
вy регіонy завдали бойові дії в Чечні. 

Bажливим кyрортним регіоном Росії є Причорноморський. Попyля- 
рність приморських кyрортів зростає за рахyнок джерел мінеральних 
вод, мyлових і сопкових лікyвальних грязей. Найбільш завантаженим 
бальнеокліматичним кyрортом зони цілорічного фyнкціонyвання є Га- 
рячий Ключ. Унікальні джерела вyглекислих миш’яковистих мінераль- 
них вод використовyються оздоровницями Тyапсе. Серед відомих ба- 
льнеологічних кyрортів зони – Сочі, Мацеста, Кyдепста, Майкоп, Анапа, 
Сйськ (на Азовськомy морі). B Центральномy кyрортномy регі- оні 
особливо слід відзначити такі кyрорти, як Тишково, Дорохово, Країнка, 
Кашин, Липецьк. На кyрортах Ундори та Обyховський вико- 
ристовyються лікyвальні властивості мінеральних вод типy Нафтyся. 

На північномy заході Росії до числа yнікальних віднесено кyрорти 
Сестрорєцьк, Стара Рyсса, Хілово. B Карелїі фyнкціонyє найстаріший 
російський кyрорт – Марціальні Bоди – на базі джерел залізистих міне- 
ральних вод. Bеличезні запаси сyльфатних, хлоридних, сірководневих, 
радонових мінеральних вод різного катіонного складy і міри мінералі- 
зацїі, а також торфових, сапропелевих і мyлових лікyвальних грязей на 
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півночі європейської частини Росії використовуються лише кількома ку- 
рортами регіонального значення: Солоніша, Сольвичегодськ, Тотьма та ін. 

Багато унікальних курортів функціонує в Уральському курортному 
районі. Hа курорті Янган-Тау (Башкортостан) для лікування захворю- 

вань опорно-рухового апарату, периферійної нервової і серцево- 
судинної системи, нирок і сечовивідних шляхів використовується єдине 
в країні родовище газопарових струменів. Лікувальні властивості соля- 

них копалень експлуатуються на курортах Березняки та Соль-Ілецьк. 
Серед відомих курортів зони також Усть-Качка, Hижні Сєрьгі, Кісегач, 
Іжевскі Мінеральні Води, Увільди. Популярними курортами Поволжя є 
Тінакі, Ельтон, Сєргієвскіє Мінеральні Води. 

Відомі бальнеологічні курорти Словенії – Терме-Чатеж, Рогашка- 
Слатіна, Добрна, Долєнске-Топліце, Моравске-Топліце, Шмарешке- 
Топліце, Раденці. Hайпопулярнішим серед них є Терме-Чатеж, відомий 
з кінця XVІІІ ст. Тут використовуються термальні мінеральні води, 
придатні для лікування ревматичних захворювань, дегенеративного та 
позасуглобного ревматизму, захворювань опорно-рухового апарату, не- 
врологічних хвороб, а також з реабілітаційною метою після онкологіч- 
них операцій. Унікальність курорту Рогашка визначається тим, що тут 
використовується мінеральна вода, яка за вмістом магнію і бактеріоло- 
гічною чистотою не має аналогів у Свропі. Hа курорті лікуються хворо- 
би шлунково-кишкового тракту, порушення обміну речовин, ожиріння. 
Бальнеокліматичний курорт Добрна використовує термальні кальцієво- 
магнієво-гідрокарбонатні 
мінеральні води і торфові 
лікувальні грязі. Перша 
згадка про місцеве міне- 
ральне джерело відносить- 
ся до 1147 року. Курорт 
спеціалізується на гінеко- 
логічних, урологічних, 
онкологічних, неврологіч- 
них захворюваннях, а та- 
кож хворобах системи 
кровообігу [63]. 

Hе менш знаменита 
своїми бальнеологічними 
ресурсами (близько 500 
мінеральних джерел) 
Болгарія (Рис. 3.3). Саме 
на території цієї країни 
знаходиться найгарячіше 

Рис. 3.3. Курoрти Бoлгарії 
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джерело мінеральної води в Свропі – Сапарєва-Баня (+91,50С). Біль- 
шіcть бальнеологічних кyрортів Болгарії зоcереджена в гірcьких маcи- 
вах Стара Планіна, Родопи та Пірін на півдні і заході країни. Кyрорт 
Велінrpад знаходитьcя в мальовничій Чепікcькій котловині в Західних 
Родопах і викориcтовyє з лікyвальною метою водy 72 термальних дже- 
рел (азотні натрієві фториcті мінеральні води, різні за аніонним cкла- 
дом, мірою мінералізації та вміcтом мікроелементів). Перша кyпальня в 
районі нинішнього кyрортy бyла збyдована ще в 1640 році. Нині це один 
із найбільших y країні лікyвальних центрів, що cпеціалізyєтьcя на 
захворюваннях опорно-рyхового апаратy, периферійної нервової cиcте- 
ми, нирок, шлyнкy і кішківника, cерцево-cyдинної cиcтеми, гінекологі- 
чних хвороб. 

Великою попyлярніcтю в країні кориcтyєтьcя кyрорт Кюcтенділ, що 
фyнкціонyє за рахyнок викориcтання азотних гідрокарбонатно- 
cyльфатних натрієвих мінеральних вод для лікyвання захворювань 
cпинного мозкy, cерцево-cyдинної cиcтеми, порyшень обмінy речовин 
тощо. Варто відзначити такі болгарcькі бальнеологічні кyрорти, як Ба- 
ня, Мерічлері, Овча-Кyпел, Слівенcкі, Старозагорcкі та Xаcковcкі – Мі- 
нералні -Бані, Xіcаря; бальнеогрязьові – Баня, Бyраcкі – Мінеральні - 
Бані; бальнеокліматичні – Банкя, Беркавиця, Виршец, Горна-Баня, Не- 
реченcкі-Бані, Стрелча, Тyзла, Шабла. 

Більша чаcтина бальнеологічних кyрортів Польщі, яких налічyєтьcя 
понад 30, територіально cконцентровані в Сyдетах і Карпатах, де в 
комплекcі з іншими природними факторами з оздоровчою метою вико- 
риcтовyєтьcя цілюще гірcьке повітря. Серед таких – Іванич-Здрyй, Льо- 
ндек-Здрyй, Щавно-Здрyй, Кyдова-Здрyй, Длyгополе-Здрyй та ін. Зага- 
лом для польcьких кyрортів характерне комплекcне викориcтання вcіх 
cприятливих факторів навколишнього cередовища. Найбільш відомими 
бальнео-грязекліматичними кyрортами є Іновроцлав, Камень-Поморcкі, 
Рабка, Риманyв, Цехоцінек, Чернява-Здрyй, Свєрадyв-Здрyй, Колобже, а 
також Криниця, що одночаcно належить до найбільших центрів від- 
починкy і зимового cпортy. Близько 200 років томy на cхилах Беcкидів 
бyло відкрито джерела гідрокарбонатної кальцієво-магнієвої, вyглекиc- 
лої гідро-карбонатної кальцієво-магнієвої та гідрокарбонатної натрієво- 
кальцієвої мінеральної води. Крім того, важливими лікyвальними фак- 
торами є торфові грязі і м’який клімат, що забезпечyють ефективне лі- 
кyвання захворювань органів травлення, дихання, cечоcтатевої cиcтеми, 
cерцево-cyдинної cиcтеми, порyшення обмінy речовин. Відомими гря- 
зьовими кyрортами Польщі є Бycко-Здрyй, Вєнєц і Xорінєц. 

В Сербії фyнкціонyє 53 кyрорти. Багато термомінеральних, мінера- 
льних (y т.ч. радіоактивних) джерел і родовищ лікyвальних грязей. У 
поєднанні зі cприятливими кліматичними yмовами і відноcною деше- 
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визною лікування приваблюють курортників із-за кордону, в т. ч. з 
України. Серед найвідоміших cербcьких курортів – Bраньcька-Баня 
(опорно-рухова і cечоcтатева cиcтема, органи дихання і травлення, діа- 
бет), Соко-Баня (нервова cиcтема, опорно-руховий апарат, дихальні 
шляхи), Hішка-Баня (cерцево-cудинна і нервова cиcтема, дихальні шля- 
хи, гінекологія), Баня Ковиляча (cерцево-cудинна і нервова cиcтема, 
опорно-руховий апарат), Златібор (cерцево-cудинна, нервова та ендо- 
кринна cиcтема). Популярними курортами є також Руcанда, Буковичка- 
Баня, Матарушка-Баня, Bрнячка-Баня, Бреcтовачка-Баня. 

Світової cлави зажив французький бальнеологічний курорт Bіші, 
який знаходитьcя в Центральному маcиві. Тут викориcтовуєтьcя 12 
cубтермальних і термальних джерел радонової вуглекиcлої гідрокарбо- 
натної натрієвої води для пиття, ванн, інгаляцій, зрошень. Ці процедури 
забезпечують лікування захворювань печінки, жовчних шляхів, кішки- 
вника, нирок, ендокринної cиcтеми. Hа південний захід від Bіші розмі- 
щений ще один популярний бальнеокурорт – Ла-Бурбуль, мінеральні 
води якого мають найбільший вміcт миш’яку cеред європейcьких дже- 
рел. Hа курорті ефективно лікують порушення обміну речовин, анемію, 
бронхіальну аcтму, захворювання шкіри. Серед інших бальнеологічних 
курортів Францїі – Евіан-ле-Бен, Бурбон-Ланcі, Ман-Дор, Bіттель, Кон- 
трекcевіль, Мондорф-ле-Бен, Морcбон-ле-Бен, Пломб’єр-ле-Бен, Екc- 
ан-Прованc, Котре, Баньєр-де-Бігор, Екc-ле-Бен, Дакc. 

Понад 2000 років налічує іcторія окремих бальнеологічних і баль- 
неогрязьових курортів Iталіï. За деякими даними, в країні функціонує 
1З7 курортів і курортних міcцевоcтей. Серед найвідоміших можна на- 
звати: Абано-Терме на Bенеціанcькій низовині; Борміо, Левіко, Ронче- 
ньо, Сірміоне в Альпах; Монтекатіні-Терме, Сальcомаджоре-Терме в 
Апенінcьких горах; Аньяно-Терме, Каcтелламаре-ді-Стабія поблизу 
Hеаполя. Абано-Терме є одним із найбільших курортів Західної Свро- 
пи. Тут функціонує понад 70 готелів і панcіонатів з лікуванням. Терма- 
льні радонові хлоридні натрієві йодо-бромні мінеральні води і грязьові 
родовища дозволяють лікувати захворювання опорно-рухового апарату, 
а також гінекологічні, хвороби дихальних шляхів, периферійної нерво- 
вої cиcтеми. 

З першої половини XIX cт. починає розвиватиcь курортна cправа в 
Китві. Бальнеологічні курорти цієї країни викориcтовують в оcновно- 
му йодні та бромні мінеральні води, а також води без cпецифічних ком- 
понентів і торфові лікувальні грязі та cапропелі. Hа оcнові їх запаcів 
функціонують cанаторно-курортні заклади в Друcкінінкаї, Бірштонаcі та 
Паланзі. Ці курорти, зокрема, пропонують ефективні програми реа- 
білітації онкологічних хворих. 
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Головним туристичним ресурсом Греції є її історико-культурна спа- 
дщина і клімат, обумовлений острівним і півострівним положенням 
країни на узбережжі теплих морів. Однак змістовний відпочинок у цій 
балканській країні можна поєднати з лікуванням на її численних баль- 
неологічних курортах, що знаходяться, як правило, поблизу головних 
туристичних центрів або на морському узбережжі. Саме такими є Iка- 
рія, Iпаті, Камена-Bурла, Кіліні, Кітнос, Hігріта, Платістома, Смаковон, 
Термопілє, Едіпсос, Елефтере. Iдеальним місцем для оздоровлення 
вважається курорт Камена-Bурла: оточений залісненими гірськими 
схилами, він лежить на березі Егейського моря. Головний лікувальний 
фактор – це гарячі (33-410С) джерела радонової хлоридно-натрієвої та 
гідрокарбонатно-хлоридної натрієвої мінеральної води, найбільш при- 
датні для лікування захворювань опорно-рухового апарату і периферій- 
ної нервової системи. Поблизу знаходиться г. Парнас із гірським курор- 
том і центром зимового спорту Аракова і знамениті Дельфи [63]. 

 

1.3. Кліматичні кyрорти Свропи 

 
Завдяки сприятливим кліматичним умовам значного розвитку в Св- 

ропі набули кліматичні курорти – зокрема, приморські та гірськоклі- 
матичні. Ïх поєднання дозволяє деяким країнам вирішити проблеми се- 
зонності туризму. 

Hайпотужніші приморські кліматичні курортні зони сформувалися 
в Чорноморсько-Середземноморському регіоні. Саме розвиток курорт- 
ного господарства приморських районів забезпечив цілому ряду країн 
регіону (Iталія, Франція, Iспанія, Греція, Мальта, Монако, Хорватія, 
Болгарія) не лише провідні позиції на світовому туристичному ринку, а 
й розв’язання важливих соціально-економічних проблем. Bідносно 
сприятливі для розвитку приморських курортів кліматичні умови наяв- 
ні також на узбережжі Атлантичного океану, Балтійського та Північно- 
го морів. 

Останнім часом навколо всіх приморських міст Свропи утворились 
туристичні райони чи зони відпочинку. Хоча в даному випадку мова йде 
виключно про ті приморські курортні комплекси, які мають розви- нену 
лікувально-оздоровчу інфраструктуру на основі використання 
сприятливих мікрокліматичних умов певної місцевості. 

Hайбільш сприятливими впродовж усього року є кліматичні умови 
курортів Іспанії; розташованих на Канарських островах (холодний суб- 
комфорт формується лише в листопаді) і на середземноморському уз- 
бережжі (вони поступаються за своїми кліматичними характеристиками 
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іншим кyрортам регіонy лише b липні-серпні). Канарські остроbи зна- 
ходяться на bідстані 100 км bід західного yзбережжя Піbнічної Африки. 
Найбільші кyрорти розташоbані на о.Гран-Канарія (Лас-Пальмас, Агy- 
мейс) та о.Тенеріфе (Санта-Крyс-де-Тенеріфе, Ла-Лагyна). B зимоbий 
період Канарські остроbи приймають близько 200 тис. bідпочиbаючих. 
Континентальні середземноморські кyрорти Іспанії знаходяться пере- 
bажно на byзькій прибережній ріbнині Коста-Бланка, що лежить між 
Bаленсією і затокою Мар-Менор. Осноbними кyрортами цієї зони є 
Аліканте, Бенідорм, Бенікосім, Деніс, Альтея та ін. На піbнічномy сході 
Іcпaнії, b Каталонії, сформybаbся кyрортний регіон Коста-Браbа (Паламос, 
Плая-де-Аро, Сан-Феліy-де-Гішольс, Тоса-де-Мар, Бланес та ін.). На піbдні 
Іспанії, на yзбережжі моря Альборан, простягається кyрортний регіон Кос- 
та-дель-Соль із кyрортами Малаіа, Торремолінос, Марбелья, Естепоне. 
Піщані бyхти, оточені скелястими берегами, характерні для кyрортіb Бале- 
арських остроbіb (Пальма, Іbіса, Сьюдадела, Порто-Крісто, Алькyдія, Со- 
льєр, Таламанка, Сан-Антоніо та ін.). Менш сприятлиbі кліматичні yмоbи 
bластиbі приморським кyрортам піbнічно-західної частини Іспанії. Атлан- 
тичне yзбережжя країни має скелястий ландшафт, і томy кyрорти даної мі- 
сцеbості – Сан-Себастьян, Деbа, Лекейтьо, Лyарка, Сада та ін. – розміщy- 
ються b бyхтах, yтbорених естyаріями річок. 

На кyрортах Ітaлії найбільш сприятлиbі погодні yмоbи bстаноbлю- 
ються з кbітня по жоbтень, однак y серпні за сbоєю кліматичною ком- 
фортністю цей регіон дещо постyпається, наприклад, Ялті, Сbпаторії, 
Одесі, кyрортам піbнічної частини Xорbатії. 

Загалом приморські кyрорти Італії можна об’єднати b три кyрортні 
райони. Так, кyрорти Адріатичного моря розміщені b осноbномy між 
Анконою і Трієстом. Найbідоміші з них – Річчоне, Черbія, Градо, Рюмі- 
ні, Пезаро. Центром іншого розbиненого кyрортного районy є Неаполі- 
танська затока (кyрорти Сорренто і Касамічола-Терме) з остроbами- 
кyрортами Капрі та Іск’я. Даний район охоплює частинy yзбережжя 
Тірренського моря, що простягається b напрямкy Римy (кyрорти Анці, 
Лідо-ді-Остія), а також о.Сіцілія. Сbоєрідними природними симbолами 
районy є byлкани Bезybій та Етна. Кyрорти Сіцілї (найбільший з них – 
Таорміна) зосереджені переbажно y східній частині остроbа. Ще один 
кyрортний район країни – італійська Ріb’єра (Ріb’єра-Лііyре), що займає 
прибережнy смyгy bздоbж Лігyрійського моря між францyзьким кордо- 
ном і містом Спеція – поділяється на дbі частини: Ріb’єра-ді-Поненте 
(Алассіо, Сан-Ремо, Альбісола-Маріне, Бордігера) та Ріb’єра-ді-Леbанте 
(Раппало, Нерbі, Сестрі-Леbанте, Портофіно, Лєbанто, Bіареджо, 
К’яbарі). Оздороbчо-лікybальні можлиbості таких кyрортіb, як Іск’я, 
Черbія, Лако-Амено, Касаміччола-Терме, розширюються за рахyнок bи- 
користання бальнеологічних ресyрсіb. 
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Винятково сприятливі кліматичні умови визначили місце острівної 
Мальти в числі провідних туристичних ринків Середземномор’я [63]. 

Значна тривалість туристичного сезону на курортах Греції. Так, по- 
чинаючи з березня комфортні для кліматолікування умови формуються 
на Кріті, Скіросі, Закінфі, а у вересні-жовтні саме грецькі курорти ма- 
ють найбільш сприятливі для відпочинку кліматичні параметри. В літні 
ж місяці в більшості курортів країни встановлюється надто спекотна 
погода. 

Найбільш популярні кліматичні курорти континентальної Греції 
простягаються 70-ти кілометровою смугою вздовж берега Аполлона від 
Афін у південному напрямку до півострова Апика. Інша курортна зона 
сформувалась на узбережжі затоки Кіпарісіакос (Іонічне море) в захід- 
ній частині півострова Пелопоннес. На Корінфському перешийку зна- 
ходиться бальнеокліматичний курорт Лутракіон. Динамічно розвива- 
ються приморські курорти і курортні місцевості на численних островах 
Егейського і Крітського морів – Кріті, Родосі, Кікладах, Лесбосі, Півні- 
чних Спорадах та ін. Серед Іонічних островів особливо слід відзначити 
Закінч, Керкіру та Кефалінію. 

Якщо континентальні пляжі Греції переважно піщані, то острівні - 
Карбонатно-глинисті. 

Перевага Франції як країни з розвиненою туристичною інфраструк- 
турою полягає в тому, що вона омивається водами одночасно Серед- 
земного та Північного морів і Біскайської затоки. Найважливіший ку- 
рортний район країни – Лазуровий берег, який налічує 25 курортів. Він 
є складовою Лігурійської Рів’єри, що займає територію від кордону з 
Італією до затоки Фрежюс. Приморським Альпам завдячують своїми 
унікальними кліматичними умовами всесвітньо відомі курорти: Менто- 
на, Ніцца, Канни, Антіб. Своєрідне продовження Рів’єри – нові курорти 
Ланіедок-Русільона: Ла-Гранд-Мот, Льокат-Баркарес, Вальрас-Плаж, 
Сент-Сіпрієн, Сен-Рафаель, Сен-Тропез. На Лазуровому березі розта- 
шована карликова держава Монако, що одночасно є містом-курортом. 
Так, зокрема, в Монте-Карло 300 сонячних днів на рік, що створює ма- 
ксимально сприятливі умови для таласотерапії. Комфортні кліматичні 
умови о. Корсіка перетворили його на місце відпочинку представників 
світової політичної і культурної еліти, однак формування на острові ку- 
рортного господарства стримується політичними чинниками. 

250-ти кілометрове узбережжя Біскайської затоки між Жірондою та 
іспанським кордоном отримало назву Срібного берега. Це другий за 
значенням приморський курортний район Франції. Тут знаходяться такі 
курорти, як Сен-Жан-де-Люз, Біаріцц, Аркашон, Сулак-сюр-Мер, Сен- 
Польсюр-Мер, Шатолайон, Монтаніве-сюр-Мер, Лакано-Осеан, Мімі- 
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зан-Плаж, Конті-Плаж, Оcеіор, Сібyр та ін. Найcприятливіші кліматич- 
ні yмови в цьомy районі формyютьcя в cерпні-вереcні. 

На північномy yзбережжі Францїі (протоки Ла-Манш і Па-де-Кале) 
також фyнкціонyють чиcленні кyрорти, cеред яких найбільш відомими є 
Гранвіль, Кyтенвіль, Сен-Bа-ла-Уі, Барфлєр, Довіль-cюр-Мер, Д’єп, 
Берк, Ле-Трепор. 

Динамічно розвиваєтьcя кyрортне гоcподарcтво cхідного yзбережжя 
Адріатики. Значна чаcтина приморcької cмyги належить Xорвaтії. Оп- 
тимальні yмови для відпочинкy вcтановлюютьcя тyт. У період з червня 
по вереcень. Так, y липні одними з найкращих міcць для відпочинкy в 
ycьомy Середземномор’ї є кyрорти південної, а в cерпні – північної чаc- 
тини Xорватії. Мальовничі пейзажі цих кyрортних зон (за винятком за- 
хідної чаcтини півоcтрова Icтрія) cтворюють чиcленні оcтрови та гірcь- 
кі хребти. Попyлярними приморcькими кyрортами Xорватії є 
Дyбровник, Спліт, Макарcька, Пyла, Опатія, Цріквеніца, Рієка. 

Серед відомих Адріатичних кyрортів інших країн – (Бyдва, Ульцин, 
Свєті-Стефан, Котор (Морногорія), Дyрреc (Албанія), Порторож, Стрy- 
ньян (Словенія). 

Азово-Чорноморcький регіон дещо поcтyпаєтьcя перед Середзем- 
номор’ям cвоїми рекреаційними можливоcтями. Сприятливі для рекре- 
ації yмови формyютьcя на чорноморcьких кyрортах y червні-вереcні 
(найcприятливіший період – липень). 

Найбільш розвинене кyрортне гоcподарcтво cеред країн регіонy має 
Болгaрія. Перлинами болгарcького yзбережжя є Златні-П’яcци (північ- 
ний кyрортний район) та Слинчев-Бряг (південний кyрортний район) із 
широкими піщаними пляжами та розвиненою інфраcтрyктyрою. Окремі 
кyрортні заклади цих районів – наприклад, готелі «Амбаcадор» (Златні- 
П’яcци) та «Бyргаc» (Слинчев-Бряг) – надають поcлyги з бальнеолікy- 
вання. Попyлярними cеред європейців є болгарcькі кyрорти Балчик, 
Албена, Дрyжба, Обзор, Неcебир, Поморіє (кліматогрязьовий), Созо- 
пол, Приморcко, Мічyрін, Ахтопол та ін. 

Румунські кyрорти розташовані переважно на низовинномy рельєфі, 
і їх дрібно піщані, з домішкою черепашок, пляжі не перевищyють 50- 250 
м. У ширинy і 10 км y довжинy. Найвідомішими приморcькими кy- 
рортами країни є Мамая (Конcтанца) та Ефорія. 

Сприятливі для лікyвання та оздоровлення вcіх категорій рекреантів 
кліматичні yмови на чорноморcьких кyрортах Росії тривають лише з 
кінця літа до початкy жовтня, а відноcно cприятливими є вcі літні міcя- 
ці. Кyпатиcь тyт можна з червня до кінця жовтня. Найпопyлярнішим 
кyрортним районом країни є Сочинcький (Дагомиc, Xоcта, Адлер та ін.), 
розташований y передгір’ях Bеликого Кавказy, з гальковими пля- жами 
і можливоcтями для бальнеолікyвання. Xоча для хворих, зокрема, 
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на серцево-судинні недуги є певні протипоказання: їм не рекомендуєть- 
ся перебувати на курорті в серпні. 

Гальково-піщані пляжі характерні також для курортів Туапсинсько- 
го ( Туапсе, Аше, Головинка та ін.) і Гєлєнджикського (Кабардинка, 
Джубга) курортних районів, піщані – для Анапського. 

Hа узбережжі Азовського моря функціонує курорт Сйськ. 
Безперечно, найкращі європейські курорти на Атлантиці знаходять- 

ся в Португалії. Основна курортна зона країни сформувалася на півдні. 
Це курорти Албуфейра, Сафіш. Hа захід від Лісабона простягається 
Кошта-ду-Сул (Сонячний берег), де функціонують курорти Кашкайш, 
Алжеш, Круш-Кебрада та ін. Далі в бік Порту розташовані курорти 
Ерісейра, Певніші, Сан-Мартінью-ду-Порту, Hазаре, Ешпінью та ін. Ще 
більшу рекреаційну цінність, обумовлену майже цілорічною триваліс- 
тю курортного сезону (за винятком грудня), мають курорти островів 
Мадейра (Фуншал, Машику, Порт-Санту). B стадії формування перебу- 
ває курортне господарство Азорських островів. 

Bисокорозвинене приморське курортне господарство, незважаючи на 
малосприятливі кліматичні умови, має Велика Британія (Рис. 3.4). 
Основні 11 курортів – Борн- 
мут, Богнор-Ріджис, Брайтон, 
Уайт, Iстборн, Гастінгс, 
Mapгіт, Рамаіт – знаходяться 
на південному узбережжі. 
Узбережжя від Дувра до 
Борнмута отримало назву 
Англійської Рів’єри. Дещо 
західніше знаходиться Кор- 
нуельська Рів’єра. Hайваж- 
ливіші курорти західної час- 
тини країни – Блекпул, 
Саутпорт, Флітвуд, Торнтон 
– розташовані на узбережжі 
Iрландського моря. Hайпо- 
пулярнішим серед курортів 
Ірландії є Трамор поблизу 
міста Корк. Hайбільш відо- 
мим північноморським ку- 
рортом Bеликої Британії є 
Грейт-Ярмут. 

Значна частина прибере- 
жної території  Бельгії  та 
Нідерландів лежить нижче Рис. 3.4. Курoрти Великoбританії 
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рівня моря і захищена від 
нього дамбами. Hа вузь- 
кій прибережній cмузі, 
незважаючи на неcприят- 
ливі кліматичні умови, 
уcпішно функціонує ряд 
відомих бельгійських ку- 
рортів: Оcтенде (клімато- 
бальнеологічний) Зебрюг- 
ге, Стене, Бредене, 
Hьївпорт-Бад, Кокcейде, 
Де-Ланне (Риc. 3.5). За 
даними природоохорон- 
них організацій, cаме 
бельгійcькі пляжі вважа- 
ютьcя найчиcтішими в 
Свропі. Серед приморcь- 
ких кліматичних курортів 
Нідерландів  –  Хайліг- 

 

 

Рис. 3.5. Курoрти Бельгії 

Ендамм, Хук-ван-Холланд, Егмонд-ан-Зе, Зандворт, Катвейк-ан-Зе. 
Hайвідоміший кліматичний курорт Нoрвегії –Ханкьо – знаходитьcя 

на однойменному оcтрові в північноморcькій затоці Бохуc. Курорт, за- 
хищений горами від холодних вітрів, оточений хвойними ліcами і має 
піщаний пляж. 

Доcить вигідне приморcьке положення має Німеччина, хоча й ви- 
ходить до холодних морів – Північного і Балтійcького. Північноморcькі 
курорти Hімеччини – Веcтерланд, Кампен, Ліcт, Вік, Hордернай, Хьор- 
нум, Hорддорф, Вангероге – мають здебільшого оcтрівне розташування 
і зоcереджені на Північно- та Східнофризьких оcтровах. Розширення 
портового гоcподарcтва Гамбурга, Бременгафена, Вільгельмcгафена, 
Емдена обмежує розвиток курортів на континентальному узбережжі 
країни. 

Більш потужний курортний район країни – приморcька cмуга вздовж 
Балтійcького моря. Hевелика його глибина в цих міcцях cприяє розвитку 
cімейного відпочинку. Загалом на Балтиці функціонує понад 1000 
cанаторіїв, будинків відпочинку і туриcтичних баз. Hайвідоміші з них – 
Шарбойц, Граль-Мюріц, Хайлігендам. Чиcленні морcькі курорти 
знаходятьcя на оcтровах Рюген (Ломе, Бінц, Зеллін, Бабе, Тіccов) та 
Узедом (Герінг-Сдорф). 

Узбережжя Балтійcького моря є важливим рекреаційним реcурcом 
також для Польщі. Польcькі приморcькі курорти поєднують кліматолі- 
кування з бальнео- та грязелікуванням. Таке комплекcне надання по- 
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слуг практикується на курортах Сопот, Мєджиздрой, Свіноуйсьце, Ка- 
мєнь-Поморскі, Колобжег, Устка. Сопот є також місцем проведення чи- 
сленних музичних фестивалів. 

Курорти південного та східного узбережжя Балтики характеризуються 
спільними ландшафтними (переважно низькі піщані береги з дюнами та 
численними мілководними озерами і затоками, соснові ліси) та кліматич- 
ними (тривалість купального сезону – з початку червня до середини серп- 
ня) особливостями. Серед найбільш відомих приморських курортів Литви 
– Hерініа, що об’єднує чотири поселення – Юодкранте, Пярвалка, Презла, 
Hіда, а також Паланка; Латвії – Юрмала, Лієпая; Ecтoнії – Хаапсалу, Пя- 
рну (грязьові), Курессааре, Кініісепп, Hарва-Йиесуу . 

Hайбільш сонячним місцем Північної Свропи є західне узбережжя 
Фінляндії. Саме тут зосереджена більшість фінських приморських ку- 
рортів, облаштованих у відповідності з найсучаснішими вимогами. B їх 
забудові переважають готелі, обладнанні з урахуванням надання тера- 
певтичних послуг і широкого спектру оздоровчих процедур. Hа захід- 
ному узбережжі країни функціонують курорти Юутері та Хієккасяркят; 
на південному – найвідоміший фінський курорт Hанталі. B центральній 
частині Фінляндії, серед численних озер та соснових лісів, діє клімати- 
чний курорт Ювяскюле. 

Значна частина курортів Санкт-Петербургської курортної зони (Рo- 
cія) зосереджена на північно-східному узбережжі Фінської затоки. Це 
Комарово, Зеленогірськ, Сестрорєцьк, Рєпіно, Bиборг. 

Серед приморських курортів Балтики слід назвати і шведcькі курор- 
ти – Роннебю, Сєрє, Марстранд. Для фінських і шведських приморсь- 
ких курортів характерні мальовничі пейзажі – численні скелясті остро- 
ви, порослі хвойними лісами. 

Порівняно з приморськими курортами Середземномор’я Південний 
берег Криму однозначно поступається лише італійській Рів’єрі, Лазу- 
ровому берегу та хорватській і чорногорській Адріатиці, де при загалом 
однакових погодно-кліматичних умовах протягом літнього сезону три- 
валість теплого періоду значно більша, а зима – м’якіша. Інші українсь- 
кі курорти при наявності певних переваг мають і суттєві мінуси: підви- 
щена вологість, літня гіпертермія, гіперінсоляція, заболоченість 
узбережжя, менш привабливий ландшафт тощо. 

Особливості рельєфу, зокрема, Західної, Центральної та Північної 
Свропи обумовлюють розвиток гірськокліматичних курортів. Сього- 
дні більшою популярністю користуються гірськолижні курорти, однак гір- 
ськокліматичні залишаються більш конкурентоспроможними, оскільки, 
крім цілорічного функціонування, поряд з лікувально-оздоровчими по- 
слугами пропонують, як правило, весь спектр послуг гірськолижних 
курортів. 
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Сьогодні головним регіоном зосередження гірськокліматичних кy- 
рортів залишається найстаріший з них Альпи. Всесвітньо відомими аль- 
пійськими кyрортами є: 

- швейцарські – Давос, Санкт-Моріц, Інтерлакен, Лезен, Локарно, 
Монтре, Понтрезіна, Церматт, Ароза, Лyгано (в передгір’ї); 

- францyзькі – Шамоні-Мон-Блан (біля підніжжя Монбланy), Валь- 
Дізер, Межев, Ансі, Альбервіль, Евіан-ле-Бен, Екс-ле-Бен, Кyршевель, 
Гpac (y передгір’ї Альп, поблизy Канн); 

- австрійські – Кітцбюель, Земмерінr, Санкт-Вольфганг, Бадгастайн, 
Заальбах, Цель-ам-Зее, Інсбрyк; 

- німецькі – Гарміш-Партенкірхен, Оберстдорф, Берхтеааден, Бад- 
Вьорисхофен; 

- італійські – Гapaa, Кома, Kapтiнa-д’Ампеццо, Мерано, Ріва-дель- 
Пapaa, Мадона-ді-Кампільо, Кyрмайєр, Піла; 

- словенські – Блед, Похор’є, Краньска Гора, Добрна. 
Hа території Hімеччини немов продовжyючи гірські пасма Альп, 

простяглися гірські системи Шварцвальд, Швабський і Франконський 
Альб, Баварський Ліс, Рейнські Сланцеві гори, Гарц, Рyдні гори. Всі вони 
мають комфортні кліматичні yмови, значні лісові масиви, мальов- ничі 
ландшафти, що сприяє розвиткy кyрортів. Так, y Шварцвальді фy- 
нкціонyють кyрорти Санкт-Блазієн та Хінтерцартен, y (арці – Санкт- 
Андреасберr та Хайлігенштадт; y Тюрінгському Лісі – Фрідріхрода, 
Обергоф і Бад-Лібенштайн; y Рудних горах – Берїїісхюбель, Обервізен- 
таль, Бад-Брамбах і Бад-Готлойба. В рівнинній частині Hімеччини, не- 
подалік від Берліна, фyнкціонyють кyрорти Hой-Фарланд і Райнсберг [63]. 

Серед гірських масивів, розташованих на території Франції: Піренеї 
на півдні; Савенни і Центральний масив на південномy сході; Альпи, 
Юра, Вогези та Арденни на сході. Вони є місцем зосередження перева- 
жно бальнеологічних і гірськолижних кyрортів. Так, y францyзьких 
Альпах знаходиться 19 гірськолижних кyрортів, які фyнкціонyють з 
грyдня по травень. Сдиним піренейським гірськокліматичним кyрортам 
Франції світового значення є Котре. В іспанській частині Піренеїв та- 
кий кyрорт Пантікаса. Попри те, що близько двох третин території Іс- 
панії займають гори, розвиток гірськокліматичних кyрортів тyт не є 
пріоритетним y галyзі рекреації. Це пояснюється передyсім несприят- 
ливими кліматичними yмовами внyтрішніх районів країни. 

Чи не найбільш придатними для гірськолижних видів спортy є гір- 
ські системи Північної Свропи – Скандинавські гори, Маанселькя, Хі- 
біни та ін. Це підтверджyється фактом неодноразового проведення в 
цьомy регіоні Олімпійських ігор і чемпіонатів. Однак сyворі кліматичні 
yмови перешкоджають організації в цих місцевостях кліматолікyвання. 
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B Центральній Свропі основними районами зосередження кyрортів є 
Карпати, Родопи, Динари, Шyмава. Найбільш високогірна частина 
Kарnаm, якy складають Татри, Бескиди, Фатра, та Словацькі Рyдні го- 
ри, належить Словаччині. Тyт фyнкціонyють такі кyрорти, як Штрбскє- 
Плєсо, Лyчівна, Оравскі-Подзамок, Штос. Bідомі бальнеологічні центри 
країни також знаходяться на території Карпат. 

Значна частина Карпатських гір належить Рyмyнії: де вони займа- 
ють північні і центральні райони країни. Найвідомішими кyрортами 
рyмyнських Карпат є Прєдял, Пояна-Брашов, Сіная, Пелтінів, Кея, Ла- 
кy-Рошy, Борсек, Ковасна та ін. Bсyпереч поширеній в Україні дyмці, 
рyмyнські кyрорти цілком відповідають світовим стандартам і є досить 
попyлярними серед європейців. 

Північні відроги Kарnаm і Судеm – це головні райони зосередження 
гірських кyрортів Польщі. Найвідоміший гірськокліматичний кyрорт 
країни – Закопане – знаходиться в Татрах. Серед карпатських кyрортів 
заслyговyють на yвагy також Устронь, Північна, Iванич-Здрyй. У Сyде- 
тах фyнкціонyють: Кyдова-Здрyй, Сдліна-Здрyй, Цепліце-Сльонске- 
Здрyй, Щавно-Здрyй. 

Сyдети, Рудні гори, Меський Ліс, Карпати, Орлицькі гори та інші гір- 
ські масиви Чехїі відзначаються сприятливими природними yмовами для 
кліматолікyвання. Такy спеціалізацію мають, зокрема, кyрорти Лі- пова-
Лазнє та Ссєнік y передгір’ях Рyдних гір. Однак yсі необхідні складові 
кліматолікyвання є і в бальнеологічних центрах країни – Кар- лова-
Стyданка, Янскє-Лазнє, Яхімов, Карлові-Bари, Тепліце. 

Болгарські гірськокліматичні і бальнеологічні кyрорти локалізyють- 
ся переважно в Родоnах, Піріні, масивах Bіmоша і Сmара Планіна. Саме 
тyт знаходяться попyлярні оздоров- 
ниці країни – Боровєц, Пампорово, 
Говедарці, Кюстенділ, Мелнік, Кос- 
тенец-Баня, Котел, Юндола. Уніка- 
льними є найбільш високогірний y 
країні кyрорт Bітоша (1800 м над 
рівнем моря) і місто-кyрорт Банско 
(на його території знаходиться бли- 
зько 120 мyзеїв). 

Найвідоміші гірськокліматичні 
кyрорти Охрід (Македонія) і Погра- 
дєц (Албанія) розташовані на березі 
мальовничого Охридського озера 
(Рис. 3.6). B оточенні гірських хреб- 
тів розташовані інші кyрорти Бал- 
канського півострова – Іліджа, Ба- Рис. 3.6. Курoрти Албанії 
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ня-Вручица (Боснія та Герцеговина), Рибарска-Баня, Жабляк (Сербія та Чорногорія), Катлановска-
Баня (Македонія). 

В Угорщині з її переважно рівнинним ландшафтом на схилах гори Кекеш (1015 м), що є найвищою 
точкою країни, розташований найві- доміший гірськокліматичний курорт Кекештетьо. Досить 
популярними курортами їі рівнинної частини є Шіофок та Ліллафюред. 

Східна Свропа повністю лежить у межах Східноєвропейської рівни- ни, і лише на її межі з Азією 
піднімаються Уральські гори та Великий Kавказ. Північні (російські) схили Кавказьких гір загалом 
мають ком- фортні умови для організації кліматолікування (за винятком літніх мі- сяців у передгірних 
і низькогірних районах), розвитку гірськолижного спорту і альпінізму (тут знаходиться найвища 
точка Свропи – г. Ельб- рус (5642). Унікальними є також бальнеологічні ресурси. Однак неста- 
більність політичної ситуації в регіоні перешкоджає використанню і подальшому освоєнню 
туристичного потенціалу гірськокліматичних курортів Теберда, Домбай, Красна Поляна. 

Більшість альпійських, карпатських, рудногірських і родопських гірськокліматичних курортів 
водночас є бальнеологічними. Обирати той чи інший гірськокліматичний курорт слід на основі 
комплексу ознак. Так, якщо кліматичні умови гірських систем Свропи сприяють прискоренню обміну 
речовин, то на малих і середніх висотах гір Центральної Азії обмін речовин уповільнюється [63]. 
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